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vocato la sua benevola a t t enz ione su que-
sto a rgomento . (Benissimo! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Chimienti 
ha faco l tà di par la re . 

C H I M I E N T I . Io ho d o m a n d a t o di par-
lare per f a re qualche raccomandaz ione al 
minis t ro della mar ina per alcune categorie 
di impiegat i delle capi taner ie di por to che 
sono minacciat i di essere danneggiat i nella 
loro carr iera. 

Mi guarderò bene da l l ' en t ra re nella di-
scussione tes té f a t t a dagli onorevoli Sant ini 
e P a n t a n o , perchè il Pres idente oppor tuna-
mente ha r a m m e n t a t o che c'è un disegno 
di legge al l 'ordine del giorno delia Camera 
che t r a breve sarà discusso. Ma per la mia 
raccomandaz ione debbo pure fa re qual-
che accenno a quel disegno di legge. A que-
sto proposi to io debbo dichiarare che io de-
sidero che le capi taner ie di por to rappre-
sent ino un organismo moderno commerciale 
e civile, e l iminato, per quan to è possibile, 
lo spirito militaresco. I n questo senso io, 
quando avevo l 'onore di essere nella Com-
missione per la r i forma del codice della, ma-
r ina mercant i le , debolmente ho contri-
bui to a questa soluzione. Però non com-
prendo come 1' ingresso degli ufficiali 
della mar ina in questo organismo possa 
sna tu ra re gli in ten t i commercial i e civili 
de l l 'o rd inamento stesso. L 'onorevole Pan-
t ano ha pa r l a to degli ufficiali della mar ina 
mil i tare quasi come di in t rus i negli orga-
nismi della mar ina mercant i le ma la ma-
r ina mil i tare non ha solamente, gli in ten t i 
della ba t tag l ia nava le e della difesa delle 
coste, ma h a anche, ed io dirò principal-
mente, i n t en t i civili e commercial i . La ma-
r ina mil i tare deve anzi fondere i suoi com-
pi t i guerreschi con quelli economici e ci-
vili di a u m e n t a r e i nostri traffici, la nos t ra 
penet raz ione pacifica commerciale all 'estero, 
la nos t ra cul tura ed educazione commerciale. 

Anzi io debbo dichiarare che sono s t a to 
favorevole all ' a u m e n t o delle spese della 
marina militare, perchè spero a p p u n t o che 
la mar ina mil i tare diventi lo s t r u m e n t o po-
t en te della difesa e della diffusione degli 
interessi commerciali . 

I o penso anzi che la nos t ra mar ina mi-
l i ta re dovrebbe essere un buon semenzaio 
di consoli, di d iplomat ic i e di agent i com-
merciali . Ma su ques to a rgomento io mi 
r ip romet to di r i to rnare . 

L 'onorevole ministro della mar ina fa 
benissimo a servirsi degli ufficiali della ma-
r ina da guerra por f a rne dei r appresen tan t i 
commercial i all 'estero ed a l l ' i n t e rno ; però 
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per me t u t t a la quest ione s ta in ciò: l ' in-
grosso di quest i ufficiali danneggia coloro 
che sono già in carr iera e le loro legi t t ime 
a spe t t a t ive di essere promossi ai gradi su-
periori ne l l 'Amminis t raz ione delle marina 
mercant i le? Su questo pun to io r ichiamo 
l ' a t t enz ione dell 'onorevole ministro. 

Se il r insanguare il personale ' delle ca-
p i taner ie di por to con l ' i ng resso in esso 
di ufficiali della mar ina da guerra si fa 
in d ipendenza de l l ' a t tuaz ione del program-
ma di fondere gli i n t en t i della mar ina da 
guerra con quelli della mar ina mercanti le, e 
se ciò non danneggia le legit t ime a spe t t a t ive 
degli impiegat i civili, l 'onorevole ministro 
della mar ina mi avrà favorevole . Quindi io 
lo prego, anche perchè io rappresento una 
tendenza concil iat iva f r a le opposte ten-
denze che si sono qui manifes ta te coi di-
scorsi degli onorevoli Sant ini e P a n t a n o , di 
assicurarmi che questo ingresso degli uffi 
ciali di mar ina non danneggerà i legi t t imi 
interessi degli impiegat i civili già in car-
riera. 

P R E S I D E N T E . Siccome l 'onorevole Val-
lone ha già pa r la to sul capitolo 26, così dò 
faco l tà di pa r la re anche al l 'onorevole Ce-
lesia su questo capitolo. 

C E L E S I A . Mi p e r m e t t a l 'onorevole mi -
nistro di aggiungere u n ' a l t r a r accomanda-
zione a quelle che gli sono già s t a t e f a t t e , 
e p rec i samente a f avore di un ' a l t r a cate-
goria di impiegati,, cioè quella dei com-
messi delle capi taner ie . Questi impiegat i 
sono in numero di vent i circa in t u t t o il 
Regno, ed essi domanderebbe ro che in \ i a 
di equi tà e di giustizia fosse estesa a loro 
la legge 2 giugno 1904 che migliora le con-
dizioni di carr iera e di s t ipendio dei com-
messi degli arsenali . Osservo che la spesa 
per questo migl ioramento non po t rebbe su-
perare le 4 mila lire annue, e quindi spero 
che l 'onorevole ministro vorrà tener conto 
della raccomandaz ione che io gli faccio an-
che a nome degli onorevoli Orlando e Cas-
suto. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole ministro della mariner ia . 

M I R A B E L L O , ministro della marineria. 
Rispondo alle osservazioni che mi son s ta te 
r ivolte sui capitoli 26 e 28. P rendo a t t o delle 
raccomandazioni f a t t e m i dagli onorevoli 
Sant ini e Yallone e cercherò di provvedere 
r e l a t ivamen te a quan to essi mi hanno rac-
comanda to . 

Riguardo alle osservazioni dell 'onorevole 
P a n t a n o , mi si p e r m e t t a di soggiungere che 
come bene disse il nostro onorevole pres idente 
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